

## 长三角有了首个残疾人康复辅具技术重点实验室

## 提供更多智能化人性化体验

上海市残联智能康复辅助器具与技术重点实验室近日在同济大学附属养志康复医院揭牌,这是长三角首个残疾人康复辅助器具与技术重点实验室。

上海约有60万名持证残疾人,康复是帮助残疾人最大限度地改善和恢复生理、心理、社会生活等功能的一项社会福利事业。面对新一轮发展,上海将坚持专业引领,强化体系创新、技术创新、模式创新、管理创新,实现早期预防、临床诊断、康复评估、康复干预一站式康复服务,做优服务链。要构建康复专科联盟,促进优质康复资源辐射带动作用,立足上海,辐射长三角、面向全国,构建多元化、立体化、全程化康复医疗和管理网络,做大服务“蛋糕”;要加强残疾人辅助器具服务供给,建设长三角辅具适配服务平台,惠及长三角乃至全国残疾人群,体现上海的引领作用。

据了解,目前为残疾人提供的



辅助器具重在“适配”,比如为下肢残疾人提供轮椅、拐杖等,为盲人提供盲杖等,但在个性化和智能化上还有待加强。此次揭牌的实验室是长三角区域首家针对残疾人开展的伤残器官功能修复技术和智能康复辅具研发实验室(见上图),将围绕“伤残器官功能重建研究”“智能康复辅具研发”和“康复技术临床研究”三个方向,开展智能康复辅助器

具技术设计与研发,培养辅助器具科技创新人才,全力推动康复辅助器具产业提质增效,旨在从源头上阐明残疾组织器官再生修复障碍的病理基础与关键调控机制,在此基础上开发出具有康复治疗和改善残疾功能的辅助器具及技术,为残疾人带来更多智能化和人性化的体验,满足本市残疾人、老年人、伤病

孙云

## 残疾人证可跨省通办

近日,上海实现残疾人证“跨省通办”。常住地在上海的外地户籍人士可在本市经常居住地所在区残联提出残疾人证办理申请,残疾人证新办、换领、迁移、挂失补办、注销、残疾类别/等级变更等事项已实现“跨省通办”。

残疾人证“跨省通办”遵循经常居住地属地管理与服务。申请人需持有有效《上海市居住证》,符合“经常居住地在上海市”这一基本条件方可提出申请。申请人在本市提交残疾人证“跨省通办”业务申请的,申请、受理、残疾评定与公示等环节均按照《上海市(中华人民共和国残疾人证管理办法)实施细则》中残疾人证核发流程与要求进行管理与服务。审核、制发证环节则由申请人户籍地县

级残联按照当地有关规定执行。

申请人在上海市参加残疾评定后,按照中国残联关于“残疾人证‘跨省通办’评定结果异地互认”的要求,符合残疾人证“跨省通办”申请条件的,按要求到本市指定残疾评定医院参加评定的,评定结论符合残疾标准且公示无异议的,户籍地残联应予以认可。

上海市残疾人证“跨省通办”申请渠道包括线上线下两种,线下申请渠道为申请人经常居住地所在区残联的“区级残联事务受理点”窗口。线上申请可登录全国残联信息化服务平台、中国残疾人联合会官网或国家级、省级政务服务平台“跨省通办”专区网上申请办理。详情可查阅上海残联官方微信号。孙云

无声世界,追光逐影,眼观意达,可见万物。上海市聋人摄影学会成立20周年会员作品展近日在上海诺宝中心艺术馆开幕,由历届会员精选出的优秀作品汇聚成《眼观意达》摄影作品集,在展览开幕式上发布。

2002年,上海市聋人摄影学会在上海市聋人协会支持下成立,为促进聋人摄影艺术交流、繁荣聋人摄影事业、丰富聋人文化生活提供了一个良好的平台,积极开展各项摄影活动,培养了一批又一批聋人摄影爱

好者,其中10名会员还取得了国家级摄影技师、高级摄影师的职称,其中的佼佼者朱德春更获得了国际残疾人技能大赛的摄影金奖。

无声世界的摄影,不仅有美,更有温度。长期为残疾人群体服务的

朱德春说:“在拍下残疾人坚强自信、顽强拼搏的精神的同时,也诠释了一种美。我用镜头展示上海残疾人的风采,也将倾我所能,把拍摄重心放在残疾人生活上。”

另一名著名聋人摄影家费锋

还是上海电信公司的形象宣传策划和图片编辑,他说:“在我成长过程中,眼睛对我来说更为重要,因为我已经失去了听觉,眼睛是我感受世界的最重要的方式。虽然无法倾听这个世界的声音,但是我可以

通过我的眼睛看到这个世界的色彩。更幸运的是,我能够通过手中的相机,将这个世界的绚丽定格在我的眼前。也因此,我无比热爱摄影,它成为我表达生活的一种方式。”前段时期的疫情中,他远程指导全市电信系统各单位的一线人员组成抗疫摄影宣传团队,参与策划、协调、布置、收集、筛选、后期处理甚至远程指导现场拍摄者等工作,团队共在国内外相关媒介发布66篇特别报道和“战疫”图文,取得了良好的社会效果。孙云

## 无声世界 追光逐影

聋人摄影学会20周年特展定格美丽世界

## 同心守护 格外出彩

抗疫主题摄影作品征集评选结果揭晓

“同心守护 格外出彩”上海市残疾人抗疫主题摄影作品征集评选活动近日揭晓10件优胜奖作品,同名线上影展也在上海残联官方微信号平台上线。影展从上千幅参评作品中遴选近40幅佳作(右图为其中之一),通过社会各界摄影爱好者的镜头,聚焦上海广大残疾人及残疾人工作者在这场大上海保卫战中的特殊风采,也彰显全市残疾人获得特殊关爱和帮助的城市温度。

为进一步弘扬主旋律和正能量,上海市残疾人文化体育促进中心(上海特奥竞赛训练中心)举办这一题材摄影作品征集评选活动,经专家评审,10件作品最终获评优胜奖,另有近30幅佳作共同参加本次上海市残疾人抗疫主题摄影线上展览,展现“同心守护 格外出彩”的特殊风采。孙云



友情提醒:  
核酸检测需24小时  
如需英文报告,请告知医护人员,  
正确填写个人信息单

## “礼赞新时代 奋进新征程”

浦东新区举办残疾人艺术作品展

非遗绒绣、国画山水、传统剪纸、都市摄影……“礼赞新时代 奋进新征程”浦东新区残疾人艺术作品系列主题展日前在上海市残疾人艺术展示厅正式开幕。

来自浦东残疾人精心创作的52件艺术佳作围绕“我们的非凡五年”“党建引领强基石”“代表大会喜召开”等三项主题,反映了过去五年

中浦东新区残疾人生活和残疾人事业的巨大变化,同时,作品也展现出浦东新区残疾人特别是一大批残疾人党员奉献在抗疫一线的同心守“沪”特殊风采。

设在上海市残疾人艺术展示厅内的常设展为期两个月,后续还将在浦东新区残疾人党群中心等处举办巡展。孙云

残健融合艺术作品特展开幕

## “我们天生是一座园圃”

这是8名聋人艺术家与29名艺术大家的艺术对话,也是不同地域聋人艺术家的火花碰撞,还是一对母女的求索与收获——展期一个月的“花开无声‘国际残疾人日’艺术家作品特展”近日在普陀区文化馆举行,近40名不同领域和身份的艺术家用残健融合的展览形式,实现了这场展览的初衷:“虽然不是所有人都能听见花开的声音,但是,大家可以从各不相同的角度,共同分享花的魅力,以艺术的名义拥抱新时代。”

策展人之一陈雅薇退休前是上海工艺美术学院的副教授,以多件雕塑、漆画、版画作品参展的艺术家周佳艺则是她的女儿。出生时的

意外,周佳艺生活在无声世界里,在母亲及其许多艺术家朋友的关心帮助下,耳濡目染走上了艺术道路。她留学归国后,活跃在国际手语翻译等公益领域。母女俩对艺术的共同追求以及向社会回报的愿望成为促成展览跨界融合举办的契机。

展览中,不仅有中国当代艺术领军人物丁乙等名家的各类艺术作品,也有普陀聋人摄影家和来自美国和意大利的著名聋人艺术家参展。他们以各具特色的作品生动展现出“我们天生是一座园圃”的策展理念,也展示出残健融合、人人都有人生出彩机会的城市温度。孙云

## “益起文创”推动创业就业

2022年“益起文创·沪爱融艺”上海市残疾人首届文创大赛颁奖典礼近日在诺宝艺术馆举行。来自全市众多残疾人创作的文创佳作在现场进行展示,帆布包、杯子、明信片、徽章、T恤、手机壳等多种

类型的文创作品让现场观众看得津津有味。本次活动由上海市残疾人福利基金会和上海诺宝新征程文化艺术发展有限公司联合主办,不仅为残疾人提供了一个展示才艺的舞台,也希望借此推动残疾

人文创就业和创业。专家最终从198幅电子作品中评审出金银铜奖,并将其中部分优秀创意作品从平面设计稿转化为真实产品,希望推动残疾人的新颖创意走向市场。

孙云